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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2017) vom 13.06.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Dennis Makan  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Monika Petersen  

Mitglieder 
Herr Hans-Werner Bauer  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Ute Krohe  
Herr Michael Liesenberg  
Herr Thorsten Rethwisch  
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

10.05.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes zur 

Windenergienutzung und zur Aufstellung der Teilregio-
nalpläne Wind für den Planungsraum II (Stellungnahme der 
Gemeinde) 
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 7.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 8.   Verabschiedung eines Gemeindevertreters  
   
 9.   Gebührenkalkulation Niederschlagswasser für den Kalkula-

tionszeitraum 2018-2020 
FIEFB/BV/012/2017 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Aus den Reihen der Bürger gibt es keine Wortmeldungen. 
 
Der Gemeindevertreter Herr Liesenberg ist von einem Nachbarn angesprochen worden. Die-
ser fragt, warum der Grünstreifen in der Straße am Bahndamm und der Grünstreifen bei Pol-
zin nicht mehr gemäht wurden.  
 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, klärt dies mit Herrn Borowski. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.05.2017 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, berichtet über die in der nichtöffentlichen Sitzung ge-
fassten Beschlüsse. 
 
Es wurde beschlossen, einen Streifen von 5m Breite hinter dem Gemeindehaus, auf ganzer 
Länge, von der Firma Armin Stoltenberg zu kaufen. 
 
Der Kaufvertrag hierfür wurde durch die Bürgermeisterin am 06.06.2017 mit der Firma Armin 
Stoltenberg geschlossen und unterzeichnet.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes zur Windener-

gienutzung und zur Aufstellung der Teilregionalpläne Wind für den 
Planungsraum II (Stellungnahme der Gemeinde) 

 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, erklärt sich bei diesem TOP als befangen und übergibt 
die Leitung der Gemeindevertretersitzung an den 1. stellvertretenden Bürgermeister, Herrn 
Makan und verlässt den Raum.  
 
Herr Makan stellt das Gutachten, einschließlich der Stellungnahme der Gemeinde Fiefber-
gen zum Entwurf des Regionalplanes zur Erfassung der Vorranggebiete für die Windenergie 
und Vergleich mit den Flächen der Landesplanungsbehörde des Stadtplanungsbüro Elbberg, 
vor. 
 
Hierbei geht er besonders auf die Änderungen und Ergänzungen zum letzten Gutachten ein. 
Dieses Gutachten wurde im Vorwege am 01.06.2017 im Bau- und Wegeausschluss bespro-
chen. Im Bau- und Wegeausschuss wurden dieses Gutachten und die Stellungnahme der 
Gemeinde einstimmig beschlossen.  
 
Man hat sich entschlossen die Stellungnahme neutral zu halten und keine Wertung abzuge-
ben.  
 
Mit der Stellungnahme der Gemeinde soll die Landesplanungsbehörde sensibilisiert und da-
zu angeregt werden, die Flächen noch einmal zu überprüfen.  
 
Es wurde festgestellt, dass die Entfernungsangabe, in der Lageskizze, zum Gebiet Pohlkop-
pel (geplante Wohnbebauung), welches im Innenbereichsgutachten enthalten ist, fehlt. 
 
Zudem sollte ergänzend das Gebiet des Seeadlerpaares berücksichtigt werden. 
 
Nach seinen Ausführungen stellt der 1. stellvertretende Bürgermeister, Herr Makan, das 
Gutachten, einschließlich der Stellungnahme der Gemeinde mit den beiden o.g. Ergänzun-
gen, zur Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt das Gutachten, zum Entwurf des Regionalplanes zur 
Erfassung der Vorranggebiete für die Windenergie und Vergleich mit den Flächen der Lan-
desplanungsbehörde des Stadtplanungsbüro Elbberg, mit zwei Ergänzungen als Stellung-
nahme der Gemeinde. 
 
1. Ergänzung: 
Die Entfernung (Pfeil) vom Vorranggebiet zum Gebiet Pohlkoppel soll ergänzt werden. 
 
2. Ergänzung: 
Das Brutgebiet des Seeadlerpaares soll in der Lageskizze deutlicher dargestellt werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1 

 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister, Herr Makan, übergibt die Leitung der Sitzung wieder 
an die Bürgermeisterin. 
 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen übergibt das Wort an die Ausschussvorsitzenden. 
 
Bericht des Bau – und Wegeausschuss 
 
Der Vorsitzende, Herr Bauer, berichtet über die Tätigkeiten des Bau- und Wegeausschusses 
seit der letzten Sitzung. 
 
1. Die Standorte für die Blumenkübel in der Lindenstraße wurden festgelegt und bereits auf-
gestellt. 
 
2. Erstellung eines Behindertenparkplatzes auf dem Grundstück von Herrn Braun ist abge-
schlossen. 
 
3. Auf dem Parkplatz am Dorfteich war eine abgemeldeter Pkw (BMW) längere Zeit abge-
stellt worden. Nach Kontaktaufnahme mit dem Ordnungsamt wurde dieses Auto entfernt. 
 
4. Besprechung am Bahndamm wegen der Verkehrsregelung „Rechts vor Links“. Der Eigen-
tümer Herr Felzmann hat sich bereit erklärt einen Sichtkeil in die Hecke zu schneiden. Die 
Amtsverwaltung wird gebeten, die Aufstellung eines Verkehrszeichens 102 zu prüfen.  
 
5. Die Haltelinien in der Lindenstraße und Dorfstraße werden durch den Schwarzdeckenver-
band erneuert. 
 
6. Die Piktogramme in der Dorfstraße und Lindenstraße (Tempo 30) werden  in den nächs-
ten Wochen erneuert. 
 
Bericht des Kultur – und Sozialausschuss 
 
Der Vorsitzende, Herr Makan, berichtet über die Tätigkeiten des Kultur- und Sozialausschus-
ses seit der letzten Sitzung. 
 
1. Das 1. Treffen zum Vogelschießen hat bereits stattgefunden und es ist durch Helfer si-
chergestellt, dass 10 Spiele betreut werden können. Weitere Spiele wären wünschenswert. 
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Die Sammellisten gehen am 14.06.2017 an die Sammlerinnen raus. Das Rahmenprogramm 
ist in Planung und ein Programmpunkt ist bereits gebucht (Schminken). Die Sammellisten 
sind auch gleichzeitig dazu da, weitere freiwillige Helfer zu bekommen. 
 
2. Flohmarkt auf dem Dorfplatz am 16.07.2017. Es gibt hierzu bereits 4 Anmeldungen. 
 
Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, gibt einen kurzen Abriss ihrer Termine seit der letzten 
Sitzung. 
 
1. 31.05.2017 Geburtstag (80) von Herrn Hans-Peter Rethwisch 
 
2. 06.06.2017 Unterschrift Kaufvertrag (hinter Gemeindehaus) mit Firma Armin Stoltenberg 
 
3. Sarah Traber fragt an, ob sie ab August die Räume des Gemeindehauses am Donnerstag 
von 19:15 Uhr anmieten kann. Sie möchte dort „Body Joy“ anbieten. Die Bürgermeisterin hat 
diesem Wunsch, nach Rücksprache mit Herrn Makan, zugestimmt. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Verabschiedung eines Gemeindevertreters 
 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen gibt einen kurzen Abriss der Vita des ausscheidenden 
Gemeinderatsmitgliedes, Herrn Dirk Braun. Herr Braun scheidet aus, da er nach Neuschön-
berg umgezogen ist. Die Bürgermeisterin bedankt sich bei Herrn Braun für die gute Zusam-
menarbeit und wünscht ihm alles Gute für die Zukunft. Als Dank überreicht sie im Namen der 
Gemeinde ein kleines Präsent.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Gebührenkalkulation Niederschlagswasser für den Kalkulations-

zeitraum 2018-2020 
Vorlage: FIEFB/BV/012/2017 

 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, stellt das Ergebnis der Gebührenkalkulation zur Nieder-
schlagswassergebühr vor. Im Anschluss an Ihre Ausführungen stellt sie fest, dass eine Er-
höhung für den Zeitraum 2018 – 2020 nicht erforderlich ist. Sie stellt den Beschluss zur Ab-
stimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt für den Kalkulationszeitraum 01.01.2018 – 31.12.2020 
die beigefügte Gebührenkalkulation mit einer unveränderten Niederschlagswassergebühr 
von 0,42 € je Quadratmeter gebührenpflichtiger Grundstücke. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
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Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen gibt bekannt, dass die Freiwillige Feuerwehr beim Amts-
feuerwehrtag den 2. Platz belegt hat. Sie bedankt sich bei den Beteiligten und ist stolz auf 
Ihre Wehr.  
 
Am 12.06.2017 wurde das neue Feuerwehrfahrzeug bei der Firma Schlingmann abgeholt. 
Zur Abholung waren vier Feuerwehrkameraden und das Gemeinderatsmitglied, Herr 
Rethwisch aufgebrochen. 
 
Die offizielle Übergabe wird voraussichtlich am 16.09.2017 stattfinden. 
 
Die Bürgermeisterin hat ein Schreiben der AKN bekommen in dem ihr mitgeteilt wird, dass 
die Planungen zur Inbetriebnahme der Bahnstrecke weiter fortgeschritten sind. 
 
Hierzu plant die Gemeinde eine Einwohnerversammlung im Herbst. Mögliche Termine wären  
der 27.09.2017, 04.10.2017 oder der 11.10.2017 um 18:00 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Christian Stuhr Sönke Körber 
- Bürgermeisterin- - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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